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ség-hez küldendők be. 

A „Kolozsv. Közlöny" 
szerkesztősége. 

Tanügyi teendőink. 

Az erd. katholikusok statusgyülésének 
május 14 kén tartott ülésében a gyulafehér- 
vári gymn. igazgatója a tanári állomások rend- 
szeresitésére vonatkozó inditványnyal lépett 
fel. Midőn ez inditványról megemlékezni ki- 
vánok, nem állhatom meg, hogy akkor, midőn 
már a protestáns felekezetek is iskoláik re- 
formját nem csak akarják hanem itt-ott pl. 
Sepsi-Szt.-Györgyön keresztül is kezdik vinni: 
a magunk némely dolgokban való tarthatlan 

állását megváltoztatni ne szórgalmazzam. 

Tagadhatlan, hogy az iskola lelke a ta- 
nár, A legdusabban felszerelt iskola holt és 
értéknélküli tárgy, a tanitásra valóban hivatott 
és szakavatott tanitók lelkes müködése nélkül 
és szakférfiak tapasztalata az, hogy a jelzett 
tulajdonságu tanitó gyengébb berendezés mel- 
lett is igen szép eredménynyel müűködik. Az 
állam nagy költségek árán sietett mindenfelé 

tanitó- és tanárképezdéket állitni fel. 
Már ha végig nézek kath. kollegáim so- 

rain és szemléletemet egybe vetem fennebb 
előadott állitásommal, nem csodálkozom a 
ecultusminiszterium által kath. középiskoláink 
megvizsgálására kiküldött biztos Mészáros 
Nándor ur azon nyilatkozatán, hogy kath. is- 
koláinkban mutatkozó csekélyebb hiányok a 
körülmények okozatai; s reméllem én is vele 
együtt, hogy azok nem sokára el fognak 
enyészni. Nem csodálkozom, mondom, ezen 
nyilatkozaton, ámbár csak mi müűködők is- 
merhetjük valóban a hiányokat, mert hiszen 
a tanitói hivatást soraink igen sok tagján ész- 
lelhetni s tőlök ugyancsak a lelkesültséget és a 
szakismeretet sem lehet eltagadni; de csak 
mennyire a körülmények azok megszerzését 
számunkra megengedék.*) A mily mértékben 
akadályozának a körülmények a tanitói eme 
hármas tulajdonság megszerzésében, oly mér- 
tékben keletkeztek iskoláinkban a hiányok is 
s tehát a mily mértékben az okok lesznek el- 
háritva, oly mértékben fognak a hiányok is 
enyészni. 

Lássuk tehát minő okok lehetnek azok, 
melyek a jelzett tulajdonságok tökéletes meg- 
szerzésében akadályoznak ! 

Minden ügynek, mely egyszersmind élet- 
pályául is szolgál egyesek számára, hogy a 
művelt munkás odaadó lelkesültségét felkelt- 
hesse, kettőt kell eszközölnie: első sorban az 
emberiség átalános czéljának t. ia végnélküli 

* Kényes kérdést feszegetek s azért engedjenek meg t. kollegáim, ha netán valakit akaratlanul sérteni találnék, a tisztességes nyelven szerkesztett, helyreigazi- tást mindig szivesen fogadom. 

tökéletesedésnek elősegitését és második sor- 
ban az illető munkás anyagi helyzetének biz- 

közvetlenebb eszközlője, annak közvetlen szol- 
gája; de a másodikra nézve bizony ! nálunk, 
különösen meglevő tanáraink tényleges hely- 
zetében valóságos mumus. 

Alig van valami állásunkban, ha földi 
életünkre is merünk tekinteni, mi lelkesitene. 
Ott ijeszt legelső sorban a munkaképtelenség 
egyik neme: a tisztes aggság, mely máshol 
mindenütt jutalomban részesül fiatalkori lel- 
kes munkásságáért. Valóban mit jutalomké- 
pen kellene fogadnunk a gondviselés kezéből 
szorgalmatos munkásságunkért, azt mint az 
ég csapását kell tekintenünk. Örülhetnek e 
tekintetben egyházi kollegáink, őket nem 
bántják a tisztes öregségre a koldulás rémei. 

Ott kisért második sorban a szerencsét- 
lenség okozta munka-képtelenség, de legfőké- 
pen a halál esete. Ez már más anyagi viszo- 
nyok között sem a legkedvesebb vendége 
Ádám fiainak ; de mit szóljunk akkor, midőn 
a tanár, mivelt ember létére, azon meggyő- 

ződésben kell, hogy napjait tengesse, misze- 
rint halála esetére családja — talán az öreg 
anya, ki már önmagával tehetetlen lévén, fia 
gondozása által vala eddig a nyomortól meg- 
óva, vagy a családanya két-három kiskoru 
gyermekével leszen a végszükségnek a nyo- 
mornak áldozatul dobva? Hol van a psyeho- 
logus, ki ily körülmények között határozott 
s a nevelés pályáján okvetlen szükséges oda- 
adó lelkesültséget tudjon a tanárok lelkéből 
kiolvasni. Nyugdijat tehát min- 
denek előtt! 

Avéd Jákó, 
gym., tanár. 

Az 1874. évi államköltségvetés 
általános tárgyalása. 

Széll Kálmán előadó: A költségvetés általános 
tárgyalásánál két szempontot tart kiváló fontosságu- 
nak, Először az évizköltségvetés vizsgálat alá véte- 
lét azon irányban, mily hatása van annak ősszes 
közigazgatási, culturális és közgazdasági vi- 
szonyainkra, az ország közállapotaira s má- 
sodszor megvilágitását az ország egész pénz- 
ügyi helyzetének a költségvetés által vissza- 
tükrözött államháztartásunk képének tüzetes birálata 
által. Ezuttal sem az egyik, sem a másik irányban 
e költségvetés birálatába bocsátkozni nem kiván, 
mert ezt a maga részéről sem szükségesnek, sem 
időszerünek nem tartja. ; 

A mi azt illeti, miért nem tartja szükségesnek 
ezuttal az ország pénzügyi situatiójának részlete- 
sebb taglalásába bocsátkozni, ki kell emelnie, hogy az 1873-ik évi költségvetés általános tárgyalásá- 
nál a pénzügyi bizottság s annak véleménye nyo- mán az egész ház 17 napig tartó általános vitában a legbehatóbb vizsgálat alá vette az ország pénz- ügyi helyzetét, megbirála a mult kezelés eredmé- nyeit, az elkővetett hibákat, fölmutatta a hiányo- kat, vizsgálta azok okait, leplezetlenül föltárt min- 
den sebet, mert gyógyitani kivánt és kijelölte az irányelveket, a melyek alapján az államháztarrás 
rendezésének nagy munkájában czélt érni vélt. Azóta ujabb factorok nem állottak elő Az 1872-ki év zárszámadásainak eredményei még ismeretlenek. Ez oknál fogva sem mutatkozik tehát szükségesnek a pénzügyi bizottság előadójának álláspontjából, 
mint a mely bizottság 1873-ban kimeritő jelentést terjesztett elő, az ország összes pénzügyi állapotá- ról, az ujabb birálat, Az általános hitel- és pénz- viszonyok mostohasága és a bekövetkezett nagy rázkódtatás kedvezőtlenebbé tették ugyán a pilla- 
natnyi helyzetet; ezek azonban remélhetőleg átme- 
neti állapotok, a melyeknek következéseit elháritani 
egyaránt feladata lesz kormánynak és törvényho- zásnak. Ezeknek hatása alatt, mielőtt a mult és idei 
esztendő eredményei ismeretesek volnának, a pénz- 

tositását. A tanitói pálya az elsőnek épen leg- 

évre előfordulnak és meg nem állithatók, egy 

ügyi helyzetet uj birálat alá venni nem tartja szük- 
ségesnek. 

A helyzet főpb vonásaiban ugyanaz. Kedve- 
zőtlen, mert a mult összes terheit és a kibocsátott 
kötelezettségeket ma kell honorálni három rosz 
esztendő következései kőzepette és akkor, midőn 
államháztartásunk nagy munkájának rendezésére 
még ujabb mostoha viszonyok is hátrálólag hatnak, 
de erélylyel, önmegtagadással, gondos tervszerü el- 
járással ebben a helyzetben is biztosan segiteni le- 
hetséges lesz. 

Magának a költségvetésnek az előbb előadott 
szempontokból való tüzetes elemzésébe sem bo- 
csátkozik ezuttal, nem azért, mintha e költségve- 
tésben visszatükrözött államháztartási állapoto- 
kat minden tekintetben kielégitőknek találná, ha- 
nem azért, mert e költségvetés fővonásaiban nem 
tér el az 1873. évitől. Az 1874. évi költségvetés 
jelleme ugyanazonos az 1873-dikiéval. Amannak 
föltételei, főiránya az 1873-dikinak kereteihez al- 
kalmazkodik és azokba illeszkedik. És ez ter- 
mészetes. Az 1873-iki költségvétési törvény april 
29-én szentesíttetett], tehát alig hat héttel a mai 
nap előtt, és alig néhány héttel előbb, mint a 
ministerium az 1874-dik évit a ház asztalára le- 
tette. 

Az 1873. évi költségvetés tárgyalása alkal- 
mával a ház a legfontosabb elvi határozatokat hoz- 
ta, a melyek hivatvák összes közadministratiónkat 
reformálni; kijelölte az irányelveket, melyek alkal- 
masak egész államháztartásunkat rendezni és pénz- 
viszonyainkat kielégitő állapotba juttatni. Ha ez 
elvek nem voltak is képesek bennünket a kivánt 
eredményekre vezetni, kétségtelenül eredmény 
volt már maga az, hogy az 1873. évnek rendes 
hiányát a jövedelmek fokozása által nyolcz és fél 
millióról 3, és fél millióra szállithattuk le. Azon 
rővid idő, mely a mult évi költségvetés megálla- 
pitása óta lefolyt, természetesen nem engedi, hogy 
ama nagy elvek már ezen költségvetésben meg- 
testesülést nyerjenek. Azok foganatositása iránt 
csak a jövő költségvetésekben fogunk méltányo- 
san a miniszteriumtól számot kérhetni. Meglátszik 
azonban hatásuk e költségvetésen is. - A kia- 
dások rovata nem mutat oly emelkedést az előző 
évihez képest, mint a minőt mutattak előbbi költ- 
ségvetéseink, a rendes hiány pedig sokkal kisebb, 
mint bármikor önálló pénzügyi kezelésünk óta 
1868-tól kezdve; A rendes hiány ugyanis 1 mil- 
lió 394,000 írtot tesz. A rendkivüli kiadásokban 
is mutatkozik amaz elvek szemmel tartása, meri e 
költségek szükebb és a helyzetnek megfelelő kor- 
látok közé szoritvák. 

A pénzügyi helyzet megbirálását, valamint e 
költségvetésnek magasabb szempontokból való tü- 
zetes elemzését, az időre véli halasztandónak, mi- 
dőn a költségvetés egésze fölött fog a ház hatá- 
rozni, midőn a födözet fog megállapittatni. 
Minden költségvetésnek és igy ennek átvizs- 

gálásánál is szem előtt tartandónak véli azonban 
a következő irányelveket: a rendes kiadások föl- 
tétlen takarékossággal állapitandók meg; törlen- 
dő minden, mit baj és veszély nélkül törölni lehet; 
a fejlesztés szempontjából is csak az az összeg 
szavazandó meg a mely nélkül az illető intéz- 
mény atespedés vagy visszaesés veszélyének vol- 
na kitéve; a rendkivüli kiadásoknál a megkezdett 
befekfetések befejezésére kell szoritkozni, elha- 
lasztásáváal mindannak, a minek nélkülözhet- 
len szüksége világosan bebizonyitva van. A fődó- 
zést illetőleg a rendes kiadásokat a rendes jöve- 
delmekkel véli ellensulyozandóknak, a megkezdett 
adóreform által eszközlendő igazságos s egyen- 
letes fokozása által a jövedelmeknek. A rendki- 
vüli kiadásokat illetőleg — és itt fekszik költ- 
ségvetéseinknek rakfenéje — a fődözésre nézve 
az a fölfogása, hogy a mi megkezdett nagy épit- 
kezések, munkálatek és befektetések befejezésére 
szükséges és államháztartásunk ez évi hiányai- 
nak eltüntetésére elkerülhetetlen, a rendes hitel- 
viszonyok helyreállta után kölcsönnel fedezendő. 
Azon összegek azonban, melyek jövőre 18 évről- 

rendszeres, nem évről-évre fölkerésendő, hanem 
tervszerüleg előre megállapitott módozat mellett fe- 
dezendők. a 

E fedezési mód volna nézete szerint : igény- 
be vétele az állam azon segélyforrásainak, /a me- 
lyeket, hogy többet ne említsen, az állámvagyon- 

ban ma még talál, a melyeknek egy rész 
dítani és a vasutak iránt a kama 
követeléseibe mintegy mobilizálva át 
nem leend szükséges. 

A mi a pénzügyi biz 
zolását illeti, e bizottság 
szerint alaposan megbirálhat 

évek befolyását. Az 1872-1 
eredményei hivatvák igazolni 
alaposságat, a melyekre eddigi 
téseink alapitvák. Hozzáj 
nyekkel járó adóemelések ha 
egyenes adóknál a kirov 
meg, ismeretlen, a bélyegek 
leg pedig az utolsó hóna 
nem nyujtanak. 

Daczára ennek a szük 
bizottság megállapitotta. B 
ségét, beismeri, hogy azon ö 
mely a szükséglet és 
hatnak aggályok az iránt; de ne 
sok megállapitásának elodázását 
mert az állam a háztartá 
ségleteit fedezni minden setben 
adások megállapitásánál 
nagy befolyást gyakorol ugyan, 
tetleneknek elismert és halaszthatatlan 
kiadások fedezése minden esetben 
mények közt eszközlendő. D nem 
hogy e kiadások nem fedeztethetnén 
ról, hogy a fedezet alaposan 
ép azért, ha a kiadásokban 
tatnak csak meg, a melyek nő 
lözhetleneknek találtatnak, azok 
tekintet nélkül is okvetle 
gáljon e szempont ösztönül 
szolgált a pénzügyi bizottsá 

csak az 1873. évben megállapított k 
szavazza meg. — Eltérést csak egyes 
esetben engedett meg magának a pénzü 
zottság. I 

Nagy befolyással volt a pénzügyi 
elhatározására az a körülmé 

az, a mit a háznak akarata 
véleménye követelt, hogy 
időben, még az év folyamá 
és ezzel együtt a tö 

szükséges őszi és t 
mennyiségüű kérdések elintézé 
radjon fenn, Elismeri, hogy talán nem 
kintetben lesz korrect ez 
helyzetből kell kimenekülnün 
des állapot az, hogy a költs 
állapittassék meg ugyan 
évre, és hogy a zárszáma lal 
nagy zavarára örőkös indemnityve 
Azon czél biztosítása, hogy az ország 
csak a budgetek országgyűlése legyen , 
égető kérdések megoldásá 
főoka annak, 
bizottság a költségvetés elő 
megállapitását. 

A midőn tehát ily irány! 
ügyi bizottsag jelentésének m 
gyességebe, jelenti a há 

adolt elvek nyomán a pénzügyi 
kiadásokat me 

20 6és fél milltó 
tetszés.) 



Ujvidék bombáztatásánál elesett vagy 

rb martyrok névsorát. Azünnepélyn
ek 

s a közhangulatot nem 

bski Národ4 tolmácsol- 

ünnepélyt ugy tekinté, m
iut Magyar- 

z tiségei kölcsönös testvérülésé- 

teletének únnepót. E hó 14.
 és 15-kén 

az ünnepélyek. Az első nap k
orán haj- 

érkezett meg gőzhajón Hayna
ld érsek és a 

ómon Zákó Izidora. Nagy né
ptőmeg 

ű lampionokkal várt a kikötő 
állomás- 

gadásra Haynald ismeres szel- 

szolt. A város számos épületén 

ngtek s a plébániatéren diadalkaput ál- 

nap még nagymise, magyar prédikáczió 

ztelgő küldöttségek jelentek meg Uj
vi- 

pPéterváradról az érseknél; majd disz
- 

következett, melyet Bende Imre apát adott 

válogatott vendégkoszorunak. Az első napot 

menet zárta be, mely alkalommal Gelléry 

köszöntötte az érseket, kinek szállásától a 

nya lakása elé mentek tisztelegni. Más nap 

ggol már egészen el volt lepve az ünnepély 

nhelye, a kath. templom előtti tér. Rövid mise 

nult ki az érsek fényes segédtetével,
 a hon- 

sztektől körülvett zásztóanya és koszoruhöl- 

továbbá a többi felekezet papjai kiséretében 

rre, o1 mindenek előtt a tábori egyházsátor 

é elyezett szószékből hazafnas, alkalmi beszé- 

rtva, fölszentelte a szép zászlót s Pon
grácz 

c redes dandárparancsnok jelelété- 

szokásos szögbeverések megtörténtek. Majd 

vallásuak tábori papja; mindkét evang. 

az izraelíta lelkészek léptek ető diszben s 

áldák meg a zászlót és bajnokait. A zás
zlóanya 

ajándékozott igen gazdag piros bárson
y zász- 

zalag, arany himzetű cserkoszoruban következő 

kat tartalmazza: „Szent az ügyünk nem 

ünk! Gromonzákó Izidora, a délbács- 

ik honvédzászlóaljnak 1870." (Ez év- 

tett fel a szép tisztre.) A szalag egyik 

n az ország, a másik végén pedig a Gro- 

on és Zákó család czimerei láthatók művés
zi 

ben. Mag a a zászló fehér vastag ha- 

selyemből készült, szélén nemzetiszin koczká
k- 

, egyik folén az uralkodó monogrammja, másik 

lén pedig a magvar állam czimere. A parancs- 

okló örnagy, Rapun Jenő, a honvédséghez ma- 

szerb és német nyelven szólván, a legénység 

az esküt. A zászlóanya, ki Zákó István vi- 

házközséz 500 frtot, az ujvidéki városi képviselet 

100 frtot, Szemző 100 frtot s még tőbb
en kisebb- 

nagyobb összegeket. 

Minő természetűek azok a cath. 

alapok? 
Jelentése 

az 1869/72-ki magyar országgyűlési képvise
lőház 

bizottságának a vallásallapról. 

Megvilágitva 

Bacsák Imre által. 

III. 

Először constatálja a t. albizottság, hogy ,a 

vallásalap jogi természetének megvizsgálása" — 

tehát meghatározása is — „annak eredete, törté- 

nete, eddigi rendeltetése, vagyis hováforditásától, 

— tfőképen pedig törzsvagyona minden alkatré- 

szeinek, és azok eredetének kinyomozása, — és 

megátlapításától feltételeztetik.4 (Lásd: ,Jelen
tés 

3. lap.) A második alapelve a t. albizottságnak 

ez: „A vallásalap rendeltetése a miniszteri
umnak a 

vezérokmányok 54 szám alatti jegyzékében" (no- 

ha ez egészen másról szól) ,,foglalt nyilatkozata 

szerint a kath. vallás ügyeinek minden irányban 

előmozditása püspökségek, káptalauok, lelkészsé 

gek, templomok, papnöveldék, paplakok felállítása 

fentartása, a kath vallás tanitásról való gondosko- 

dás, — szegényebb szerzetesek segélyezése, és 

több efélék által.44 — (Jelentés p. 8.) Ezzel ösz- 

hangzik a Hármaskönyv is, mely szerint „jurium 

possessionariroum proprietas ad radicem, atdue
 ori- 

ginem posscssionis est referenda.4 P. I. Zt. 28. 

Valamint e két elv, szent, historiai, és ren- 

dithetlen, - mint magának a katholicismusnak 

történelmi létezése Magyarországban, ugy szintén 

elvitázhatlan dolog az is, hogy „a valtlásalap jogi 

természetének megvizsgálásáról.t van szó, — e 

tárgynak történelmi fejlődése, - és maga a t. al
- 

bizottság által felálltott ama két sarkelv t. i. a 

vallás alap eredete, és rendeltetése!" — csak a 

magánjogi, és nem közjogi kérdéssel van öss
zefüg- 

gésben. Ugyanis, a magánjogi kérdés, vajon bir
ja-e 

sen egyedül az országnak a 

di Catholici non tantum, non possunt pro fundis 

az egyház ez vagy amaz alapokat jogosan? teszi 

egyedül szükségessé minden józan fogalom szerint 

annak kutatását, honnan vették eredetőket, és mi 

czélra rendeltettek ezen alapitványok? a minthogy 

honvéd leánya, gyönyörű magyar öltönyben je- 

férje Gromon Dezső szintén A koszoru 

legtőbbje válán nemzeti színű szala- 

mettek. Délbea a zászlóanya 600 terítékü 

4 melyet hazafias pohárköszöntések 

dejében pediz népünnepély 

tisztikar rendezett fényes bált. 

le jük mór,hogy az ünnepi misén az ujvidéi da- 

a Schmidt P. magyar vokál-miséjét adta elő, mely- 

ak szőve. A zászlószentelési ünnepély költségei 

a Gromon családnak 10 - 15,000 frljába kerültek. 

ünnepélyre adakozták még a rom kath. egy- 

zat és Kölcsey hymusának hangjai is bele van- 

a Hármaskönyv I. r. 28. czime szerint is, „a bir- 

tokjognak azaz a magán birtokoknak tulajdona a 

szerzés gyökere — és eredetére vezetendő visz- 

sza4 Ez, ugy hiszszük, elég világosan szól a ma- 

gánbirtok vagy tulajdonjognak a szerzés gyökere 

és eredete szerinti megitéléséről. 

Ellenben a közjogi kérdésnek, mely egyedül 

a törvényhozás által eldöntendő, – t. i. vajon áta- 

lában a kath. egyház Magyarországban birtokké- 

pes-e? mi köze a fennálló alapitványok eredete, 

kezelése vagy rendeltetéséhez? Ezen közjozi kér- 

dés, principialis, elvi kérdés lévén, tekintet nélkül 

arra, vajjon — és ki – mi czétra alapitott vala- 

mit, — vagy ki, és mikég kezelte azt ? érdem
lege- 

törvényhozás által fel- 

fogott érdekei szerint otdandó meg, vagy
 volt meg- 

oldandó akkor, mikor az egyház a politikai jogélet 

terén felmerülni kezdett, most post festa
 az emli- 

tett adatok csak mint másodrendű tudomán
yos sze- 

rek, az e részben meghozott törvényeknek csu
pán 

felderitésére, értelmezésére lévén használhatók. 

E két kérdes tehát egymástól egészen külön- 

bőző, és egymással össze nem tévesztendő. A 

közjogi kérdés, az alapkérdés, megelőzi szükség- 

kép a magánjogit. Ugyanazért visszás –ne mo
nd- 

juk nevetséges dolog volna a kath. alapitványok 

eredete, és rendeltetéséről beszélgetni és kutat- 

gatni akkor, ha — még el döntve sem volna, va- 

jon átalában létezhetnek-e kath. alapitványok ? va- 

jon a kath. egyház birtokképes-e, vagy nem? —
 

Vagy ha beereszkedünk a kath. alapoknak az álla- 

miaktóli elválasztásába, — he evégett belebocsát
- 

kozunk ezen alapok eredete, rendeltetésének ku- 

tatásába, sőt ha igy a kath. alapitványok létezé- 

sét meg is állapijuk - a mint a törvény 

megállapítja C, fundationes Catholicorum in Ca- 

tholitos convertantur4 1790,,. 26. § 12. ,fun- 

Status haberi, et ne nominari qduidem „publici 

permittuntur, eo, quod juxta tenorem regii decreti 

de anno 1793. „cum sic dictis fundis publicis nul- 

lum nexum habeant, quorum art. 21. meminit, ac- 

sensu etiam art. 26. 1791. unice pro Catholicis 

deservíre, ac etiam precise ad illorum rationem 

converti debeant4, ha Igy ezt mind a kormány és 

a törvény alapján elismerjük és megállapitjuk, ak- 

kor már implicite — benfoglaltan elismertük az 

egyháztutajdonjog — és birtokképességet. 

Tekintvé már a kath. alapok kérdésének tör- 

ténelmi fejlődését, — tekintve maga a t. albizott- 

ság által kitűzött két vezérelvet, a kérdés — ,Sta- 

tus questionis? nem közjogi: az az nem az a kér- 

dés, vajjon átalában a kath. egyház birtok — vagy 

mily nlismeréssel viseltetünk, a főleg hölgyeink 

részéről mutatott jó akarat s élénk emberszeretet 

iránt, mert hisz lelkes hölgyek állnak mindenütt a 

Fröbelkertek élén, mindazáltal a gyermekek által 

nyos aggályok keltek fel bennünk, miket semmi 

előmozditólag s gyarapitólag hat, — de nagyban 

és egészben határozottan akadályozza a szellemi 

tulajdonképes-e, — és igy birhat-e ingatlan java- 

kat Magyarországban? hanem a kérdés magánjogi 

az az ez, vajon birja-e a kath. egyház jogosan ez 

vagy amaz alapitványokat ? 

Lássuk már most, mikép oldotta meg felada- 

tát a t. albizottság? mikép maradt hű a kérdésnek 

a képviselőház által kifejtett értelméhez, ugy mint 

saját előre bocsájtott, és alapul vetett elveihez ? 

Megteendjük pedig észrevételünket ugy, – mint a 

„Jelentés- lapjai következnek, és arra alkalmat 

szolgáltatnak. 

Bécsi világkiállitás. 
(Az osztrák tanszaki osztályból: Fröbel-féle gyer- 

mekkertek.) 

Ki tagadhatná, hogy Frőbel rendkívüli érde- 

meket szerzett magának azzal, hogy kedvencze- 

ink, a 3-6 éves gyermekek nevelését czélzó 

előkészitő oskolákat rendszerbe hozta. Hogy után- 

zói az ausztriai tartományokban e téren mit hoztak 

létre, az az osztrák tanszaki osztály első felében 

az iparpalotában közszemlére ki van téve. De bár 

vad g 

készitett s itt kiállitott holmik szemléletére bizo- 

közelismerés bennünk el nem nyomhat. 

Ugy látszik nekünk, mintha a Fröbel-féle 

rendszer követői, vagy jobbaa mondva a rendszer 

gyakorlati alkalmazására hivatottak igen szorosan 

tartják magukat az általa előirt methodikus rend- 

szabályokhoz, oly annyira szorosan, hogy épe
n ez 

által az előhaladás a már egyszer megkezdett pá- 

lyán nem lehetséges. Seholsem tapasztalunk elő- 

haladást, változatosságot e téren, s hogy ha egy 

gyermekkertet, s az abban szokásos foglalkozási 

módot, megszemléltünk, — akkor majdnem mind- 

nyáját ösmerjük már. A kis négyszöglapokban való 

fonások, mik ily intézetekből száz meg száz pél- 

dányokban előttünk fekszenek, a tűvel körül szur- 

kált minták, stb. ez mind igen csinosan van ren- 

dezve; de hol találni e végtelen egyformaságban 

csak egy gondolatszikrát, csak egy eredeti vázla- 

tot, mi után oly hasztalan keresgélünk ? ki életé- 

ben gyermekekkel bibelődött, az tudni fogja, hog
y 

nincs semmi, mi e kicsiny, kedves s ártatlan em- 

bervilágot ezer alakban teremtő képzelő erejével, 

felfogási és érzési képességével vetekedhetnék. - 

Ezen oly sokfelé történő kiáramlásaiban változé- 

kony, de sajnosan alig módositott rendszer ör
ökké 

egyforma kényszere, melytől lenyügözve látjuk a 

gyermekkertekben a szegény kicsiny emberiséget, 

ezen a legszorosabb rendben a legáltalánosabb 

chablon szerint történő előirott elfoglalkozási mód 

csak egy irányban eredményez hatást abban t. i., 

hogy a kis gondozottak mechanikus ügyességére 

önálló kifejlést. A rendszeretet és pedanteria 

közti határ el van enyészve s egyik a másikba 

folyik. 

Mi részünkről soha de soha s egyáltalában 

nem hihetjük, hogy a kisdedek valami nagy ked- 

vet találjanak a papir szeletkéknek száz meg száz 

ugyanazon alkatu négy szöglapokba való fonásá- 

ban. Több izben jelen voltunk a gyermek-kertben 

hasonnemd foglalkozási gyakorlatoknál s láttuk, 

hogy épen a legintelligensebb gyermekek voltak 

azok, kik az előirt munka kényszerének sirva és 

zokogva veték magukat alá. Önkéntelenül is arra 

kellett gondolnunk, hogy mily csinos vagy bár 

idomtalan dolgokat alkottak volna a gyermekek, 

ha megengedtetik vala nekik a munka-anyagok 

tets szészerinti használata,s igy mily felséges öntani-
 

tási működés fejlődött volna ki. A hol szükségét 

látják, s a hol igenvis tulhalad, szabjanak aztán 

határt a gyermeki képzelő erőnek, de a világért 

sem kell azt elnyomni, nem kell szárnyát szegni, 

nem kell a gyermeket a hangjegyek szerinti örven- 

dezésre, s ha buja van, a szerinti busongásra 

kényszemteni, — mert bizonyára az lebegett ez 

tézeteknek emberbarátilag goodotkozó életbeléptő- 

jének lelki szemei előtt. 

ráncza. 
Széchenyi István életéből. 

(Hajnik János följegyzései.) 

GCiróf Széchenyi István egyike volt azon alkotó 

llemeknek, kik a magyar országos gazdasági 

ryesületnek életet és lendületet adtak. Egykori 

nököm Klauzal Imre, ki az 1830-as években 

ui kegyelettel fölkarolt gazdasagi egyesületi 

galomnak, mint egyik legtevékenyebb s szel- 

tagja az évenként többször és pédig a nem- 

nagytermében megtartatott gazdasági 

ben a legélénkebb részt velt, csekély 
is mindenkor a közügyek körébe be- 

olt. - Egy ily gyülés alkalmával 

ál gr. Széchenyinek bemutatott, mint a gaz- 
1 kezdő ujonczot; ugy testvérbátyám 

ki akkoriban a nemzeti kaszinónak 

atój t, egy alkalommal a grólnak mint 

öscsét bemutatni szerencsés volt. Ezen el- 

s az 1830-as években történt, melyek- 
alatt — a gazdasági nagy gyülések 

ismételve szerencsés valék gr. Szé- 

yivel érintkezhetni. 
1841-ik évben a nagy-czenki tiszttartó Sza- 

családdal megkezdett összekötteléseim majd- 

folytonosokká váltak. - Azon időtájban, 

Széchenyi világhirű nagy műveit ozenki 

an — egy a kies angol kertbe nyiló kis 

ábanirta, nehogy a különben oda özönlő 

által drága idejét koczkáztatni kényte- 

gróf nagy-ozenki kastélyában nem 

artást, csak egy meghitt szolga 
dre az általa — az akkori még 

ul kiválólag 

sef leányával egybekeltem, minek folytán a 

zerint (mely szokást 

vetkezett halálával azon megtisztelő meghivásban 

részesültem, hogy a megúrült tiszttartói állomást 

elfogadjam. — Mint akkoron báró Sina Györgynek 

érdi uradalmi tiszttartója, e meghivásnak engedni 

hajlandó valék egyrészt családi fontos tekinteteknél 

fogva, másrészt főleg azon okból, mert 1841-ik 

évtől kezdve egész 1852-ig Nagy-Czenken éven- 

ként gyakrabban megfordulván, fölismertem ezen 

kies bírtok összes viszonyaiban rejlő azon tényező- 

ket, melyek arra látszottak hivatottaknak, hogy ok- 

s korszerű fölkarulások mellett a magasabb in- 

dustriális kulturával egybekötött oly gazdasági rend- 

szer és kezelés létesíttessék, mely az előre törekvő 

magasb igényeknek megfelelve, az okszerü haszon- 

gazdászatnak mintaképét mutassa föl, mely akko- 

riban alig létezett, de jelenleg is nálunk még gyé- 

ren található föl. — Elhatározásomra nem csekély 

befolyással volt ezen tényezők mellett még 

azon magasztos lelki pietás is, mely engemet a ma- 

gyar nemzet nagy reformatorához, a nagy mesteri 

alkotóhoz ösztönszerüleg vonzott. 

1852-ik évi julius elején Nagy-Czenken 

megtelepedvén, mint egyuttal a grófi főpénztár 

kezelőjének föladatom volt a dőblingi tébolyda tu- 

számolni. 
Már első ebbeli járatom alkalmával, midőn a 

nemes gróf szétdult lelki állapotánál fogva imádott 

nejével és szeretett gyermekeivel érintkezni még 

mindig vonakodott, én szerencsés valék a grófhoz 

juthatni, ki akkoron teljesen zilált és mélyen földult 

testi és lelki állapota szerint az első szobába fogadott, 

hol egy kis asztálkánál ülve nekem is széket foglalui 

parancsolt, és azonnal ezer kinos érzések által tul- 

marczangolt arczkifejezéssel, siránkozó hangon pa- 

naszolmi kezdett hazánk szomoru és siralmas álla- 

pota főlött; de alig szólhatott egy-két percznél to- 

vább, mert hangos zokogásra fakadva szava elakadt, 

s székéről gyorsan fölkelve – nekem ,Isten ve- 

lede-et, mondva, belső szobáiba rohant. 

Ez volt első találkozásom gr. Széchenyivel 

-1852, évi juliusban. 
Talalkozásaink eleintén minden évnegyed- 

ben egyszer ismétlődtek, utóbb, gyakoriabbak 
lettek. 

lajdonosával dr. Görgennel minden évnegyeben le- 

A leirt keseritő jelenet a második s harmadik 

találkozáskor ismétlődött és csak is a későbbi ta- 

lálkozások alkalmával lehetett cgy kis enyhülést 

észrevenni, midőn már én is néhány esdekiő és a 

gr. némi megnyugtatasára irányzott azavakhoz jut- 

hattam, de melyek még mindig elhangzani látszot- 

tak a nélkül, hogy a legnemesb kedélyre enyhitőleg 

hatottak volna. 

1853 ik év aug. havában a grófi összes ja- 

vak volt kormányzója Lukányi János halálával ezen 

hivatal reám ruháztatván, érintkezéseim a gróffal 

sürübbekké, és minden tekintetben a családi birtok 

és pénzügyeibe behatóbbakká váltak, és minden 

más tekinteten felül —mely különben szerzett gaz- 

dasági tapasztalataim ésügyszeretetemnél fogva meg- 

szokott munkásságomon tul nem nagy mértékben 

volt reám nézve fárasztó — legfőbb törekvésem 

oda volt irányozva, hogy a nemes grófban ezek 

íránt ébreszszek nagyobb érdeket, bevonjam 

a keretbe, mely iránt, habár egykoron nem nagy 

hajlamot tanusitott is — legjobb hitem szerint ő 

a jövőben és mindenkorra érzéketlen nem marad- 

hatott.. 

És jó hitem nem csalt, mert már 1854-től 

kezdve 1857-ig nagy érdekkel viseltetett jószá- 

gainak rendszeresebb kezelése, és az 1849-dikt 

események következtében elkerülhetlenné vált 

gazdasági reform követelte intézkedések iránt, 

és azontul az azok fölötti eszmecserére és bővebb 

fejtegetése körül szivesen folytatta a beszél- 

getést, és kedvesen fogadta a tájékozást, me- 

lyet kedvencz themám fölőötti fejtegetéseimből me- 

rithetett oly tárgy iránt, melyhez — saját vallo- 

mása szerint — ő egyáltalában eddig mitsem ér- 

tett, de egész életén át legcsekélyebb hajlamot sem 

érzett. 1 

1857-ik évben, midőn gróf Széchenyi Ist- 

ván már politikai kétségbeeséséből és vésztrejtő 

lehangolt kedélyállapotából majdnem egészen ki- 

menekültnek látszott, ő a grófi család legcseké- 

lyeb mozzanatai körül ugy érezte magát, mint füg- 

getlen és hivatott ura a helyzetnek, az. ő nézete s 

akarata volt mindenben határozó, minden családi 

ügyben egyedül s kizárólag ő volt az, ki füg- 

getlenül s minden befolyástól menten határozott; 

egyedül uradalmainak gazdasági ügye volt az, 

melybe nem avatkozott, vagy avatkozni nem ki- 

vánt. 
A gazdasági ügyek feletti beszélgetés köz- 

pen elmondotta többiek között, hogy biz ő az 

ugynevezett ,„ostoba juhot4 soha ki nem áll- 

hatta, és tréfasan megjegyezte, miszerint csak a 

gyapjunak szép árát szerette venui az ökoristál- 

lóban sem szeretett, - mint mondá — hosz- 

szason időzni, hol a marhatrágya büze szerinte 

mindenkor kellemetlenül hatott szagló érzékeire. 

A müvelt vilag szalonembere nem jól érezte 

nek valódi értékéről alig lehetett fogalma. 

Erről tanuságot tehet azon többször ismételt 

nyilatkozata, miszerint alig volt képes fölfogni 

iránt bennem tapasztalt, és majdnem tulzottnak tar-
 

totta azon buzgóságot és lelkesedést, mely sze- 

rinte egyiránt nyulvánul szellemi érintkezéseink 
te- 

tára körül. 

tani a nemesvérü lónak ritka tüzével, mely bátor s
 

merész előhaladásában nem veszi figyelembe, ho
gy 

rülést szenvedhetnek. 

rögtön hozzátevé, és pediz fellelkesülve, miszerint 

buzditotta. 

koriabbak valának és néha 8-10 óra hosszat 

időztem nála, midőn ő hasznós és korszerűü prak- 

ban, eszméiben messze távozván a fölvett themá- 

tól, de az elhagyott fonalat ismét fölfogva, közbe- 

szötte 20—30 óv előtti élményeit, és ezek közt 

azon érdekeltséget, melyet a mezőgadasági ügyek 

Ez idő után a gróffal való érintkezéseim gya- 

magát a trágyarakások és halmok között, melyek- 

rén, mint a gyakorlat mezején általa tett észlel
etek 

Egy izben a gróf azon tréfás megjegyzést 

tette, hogy hajlandó iparkodásomat összehasonli-- 

a kocsi véletlenül felfordulhat, és a benne ülők sé- 

Ugyanekkor szóba hozta átalában az egy vagy 

más közügy iránti lelkesedést is, mely hatását té-
 

vesztheti, ha nem óvatos és határt nem ismer; de
 

lelkesedés nélkül nagyobb dolgok nem jöhetnek 

létre, és hogy őt is miaden dolgaiban, eszméiben, 

terveiben és cselekedeteiben a lelkesedés kisérte
 és 

tikus irányban élő szóvai elmélkedni és nézeteit elő- 

adni nem szünt meg, igen számos tárgyat bőv
eb- 

ben fejtegetvén és fejtegetés közben gondolatai- 



Az ő elrendelése egy y oly elvetett 
a legszebb kifejlésre alkalmas. Miért ragasz- 

nevelésénél ne legyenek folyton, és egyedül 

dói miket e 

nulunk mi tőlük ha körükben tdgena Bármely 
elnőtt egyén is, ki gyermekeket vidoran és feszte- 
enül, játszadozni látott, meg van lepetve az eszmék 

; szákriza által, miket egy sekumisög tárgy bennük 

nogy itt eeben Bécsbén láttunk egy játókszet 

aktárt, mely oly gazdag változatosságát mutaltta 

z eddig sehol nem latottjátékszereknek, mikép nem 

állhattuk meg, hogy a bolt tulajdonosnak találé- 
konyságáért szerencsét ne kivánjunk. De mennyire 

elcsodálkoztunk midőn ez utóbbi magát egyátalá- 
n dicsérni nem engedte, mondván: ,„Mindaz, 

a mit ön itt rendkivülit lát, gyermekt kópzelő erő- 

nek köszöni lételét. Nem ritkán a leghihetetlenebb 
dolgokat kivánják szüléiktől s mi megkértük vá- 
sárlóinkat, hogy ez eszméket, a mikre mi bajosan 

öttünk volna rá s melyek olykor a leggyakoriab- 
bak, ne titkolják el előttünk. Hacsak némikép is 
vee feladatokul ismerők, e kis munkatársak 

gel 

tulságos et 
Ösrvendetes kivételt képez e jó czélzatu, de 
általában aggályt kelthető nivellirozási rendszer 
alól egy gyermeki- munkákból áltó kiállitás, mely 
egy krajnabeli gyermekkertből veszi eredetét. A 
kisasszony, ki ez intézet előljárója, ugy látszik he- 

lyesen fogta fel a gyermeki jellemet; itt nem látunk 
fonott négyszeglapocskákból készült albumokat; 
valahány munka itt a gyermekkezekből kikerült, 

mindmegannyijának meg van a maga eredeti alakja. 
S ez jól van igy, mort minden csak némiteg tehet- 

séges gyermeket is untat az, ha czél és szándoklat 
nélkül, a nélkül, hogy tudja, hogy mi lesz belőle, 

kell dolgoznia. m a fonott munkával majd egy 
mli naptárt vesznek körül, vagy tálcza alakot ad- 
k neki, vagy varró párna alakot; csinos pál- 

czikák egyesülnek kicsin négyszögüű gyékényekké, 
melyen talán a kedvelt baba fogadja vendégeit; 

vrékony falemezek lőnek középen és a szögleteken 
kifurva, selyemmel és gyapottal kivarva, s szögek 

! meg enyv helyett csinos, pántlikácskákkal együvé 
füzve s ime készen áll a szekrény, melyben baba- 

mhákat s kisded játékszereket lehetett tartani, el- 
annyira, hogy maguk a parányi asztalalos legények 

elbámultak fölötte. Ily módon látszott megérteni 

az ígazgatóné a czélt, mely szerint a gyermeki 
tudvágy által létrehozott minden munkát szemmel 
láthatóva te te. Majdnem az egész gyüjtemény ha- 
tározott formákban megjelenő munkákat mutat, s 

z
 

felmerült egyes mozzanatokat kiemelve, számtalan 
raktikus fogásait és apróbb eseményeit megem- 

e melyek elbeszélése körül nem hiányzott a fű- 

szer, az illatos élez és eredetiség. 
A nemes gróf több izben nála marasztott 
ebédre, miközben a legkedélyesb háziur szerepében 
annyira figyelmes volt csekélységem iránt is, hogy 

a legizletesebb falatokat a tálból kiemelve elsőben 

is nekem nyujtotta. 
Távozásomkor mindig melegen szoritotta ke- 

zemet, és mint — szerinte jó hazadt – gyakran 
kebléhez vont és többnyire érzékeny szavakkal 

eresztett el magától. Pontos és szavatartó emberlévén, 

e tulajdonoságokat nagyon megkivánta mindenki- 
ben. Jól emlékszem, hogy egy izben azt kerdezte 
tőlem, holnap reggel mely órában fogok nála meg- 
jelenni; midőa másnap reggel a kitűüzött óra kö- 

zeledett, ő már nyugtalanul az ablakhoz ment, és 
körületéhez ismételve azon észvétellel fordult, hogy 

majd meglátja, vajjon Hajnik megtartja-e ponto- 
san adott szavát, és midőn én a mondott időben 
megjelentem, Ő ez iránti tetszését is kifejezte. 

A tisztaságnak rendkivüli barátja lévén, iró- 
asztalán porzót nem türt, azt fölöslegessé tevén az 
által, hogy a beirt lapot mindenkor itatós papirral 
leboritotta, mondván, hogy nem helyes a szobák- 
ban különben is elhárithatlan port még a porzóval 
s szaporitani. Minden hozzá menesztett okmány, 
irat, hivatalos levél és bármi néven nevezendőriro- 

nmánnynál a porzót mellőztetni kivánta, mire leg- 
közelebbi környezete által mindenki előre figyel- 
meztettetett. 

A keztyüviselésnek sem volt nagy barátja, 
különösen a gazdaféle embereknél, kiknél átalában 
azt tartotta, ha a gazda keze nem finnyás, megfog- 

ja ha kell az ekeszarvát is. 
A tiszta, de egyszerű öltözéket tartotta áta- 

ában, de különösen a gazdaembernél rendén va- 
dónak. Egykoron igen feltünt előtte az akkori pő- 
löskei tisztartó Fackh Guidónak egy kissé váloga- 

tbottabb öltőzéke, ki első izben jelent meg a gróf- 
nak tiszteletére fekete frakk- és nadrág-, fehér 
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általam melegen ajánlott buzgó, értelmes és 

tisztjét szivélyesen fogadta, zele nyájasan be- 

csira volt, 

eka a nevelészek ázozuso, eszméi irány- 

ény- és glagékeztyüben. A gróf a tiszttartót 

olyszerű benyomást tesz, hogy látja az ember mi- 
kép a kicsiny teremtő szellemek örömmel végzék 

munkájokat. 

A három sikerült fénykép, melyen a prágai 
gyermek-kert helységeinek belrendezését szemlél- 
hetni, azon szeretetteljes gondozásról tanuskod- 
nak miben a gyermekeket ez intézetben részeltetik 

s mutatja, hogy mily érdemeket szereztek maguk- 

nak e részben a prágai gyermekgondozók. E há- 
rom képen árnyas kertet látunk, mely játszó hely- 

re, dolgozó helyre, veteményes kertre (hol minde- 
nik gyermeknek külön ágyása) van felosztva. A 
gyermek saját ágyát a tanitó vezetése alatt ülteti be,de 
tetszésze szerint, s az ki gyermekekkel együtt tnd 

érezni, képzelheti magának a kis kertészek boldog- 
ságát ez egyforma foglalkozás alatt. Csak előhala- 
dást látunk az ugyanez intézet által bemutatott raj- 
zokban, miket 4 —–6 éves gyermekek készitettek; 
látjuk belőlük, hogy a kisdedek örömmel dolgoztak 
azokon s azokra e munka igen ébresztőleg hatha- 

tott. E rajzolás a bécsi és alsó ausztriai gyermek- 
kertekbe még idáig nincsen behozva. - A bécsi 
intézetek közül többen tálczákat, fényes ládikókat 
állitotak ki szétszortan; némelyikük oly feltünően 

csinos munkákat, hogy a tőkélynek e foka, ugy 
véljük, csak időseb és jártasabb kezek beavatko- 
zása által érethetett el. 

Gyermekkerteink fő kiállitási tárgyát a — 
nem tagadjuk — szükséges himzői munkákbeli 
kezdőmunkák képezik, ugy szintén a fentebb em- 
litett végnélküli nyolczadrét alaku fonott: munkák s 
a tűkkel kiszurkált virágminták. A gyermekneve- 
lésnek e kimerithetetlen terén oly sok ujat lehet 

teremteni, mikép nem szorgalmazhatjuk eléggé 
gyermekkerti előljáróinkat, hogy ezen az uton, me- 
lyen oly sok szerencsével haladtak eddig, tovább 

is megmaradjanak s hogy tapasztalataikat, miknek 
szerzésére a gyermekszobában naponta alkalmuk 
nyilik, arra használják, hogy önerejükön tegyenek 

kisérteteket, mi mellett egyáltalában nem szükséges 
a FErőbel fele rendszer álláspontjától, melyből kiin- 
dultak, eltávozniok. E rendszernek is ép ugy, mint 

minden más rendszernek, ki kell már egyszer lépnie 
a kezdetlegesség korlátaiból s az emberi lélek a 
tanulmányozásra oly kimerithetetlen anyagot nyujt, 
mikép nem hiszszük, hogy e részben is az utolsó 
szó elmondatott legyen. 

A székely pályadij-alapról 
XXIII-ik közlemény.*) 

Mint utóbbi közlésemben irám, Ugron Gábor 
udvarhelyszéki Képviselő urtól egy rövid, de fontos 
tartalmu levelet vettem, melylyel a már jelzett 295 
forintot hozzám beküldeni szives volt. „Szeren- 
csésnek érzi magát — ugy mond — hogy a kije- 
lölt czélra gyüjtése eredményét megküldheti. Min- 
denylért beszélnek a számok, egyedül gróf Kálnoky 
Pált kell kiemelnie, a ki szives volt ez ügyet hat- 

*) ASzékeoly Hirlap, Erdély és Nemer e 
tisztelt szerkesztőit tisztelettel kérem e közl. szives át- 
vételére. 1. B. 

szélgetett, egyről-másról kérdezősködött, de főleg 

a pölöskei uradalmi gyapju mennyiség, repeze- és 
buzatermés felől tudakozódott sat. A tiszttartó el- 
távozván, nem állhatta meg a gróf, hogy a tisztar- 

tó öltözékéről ne tegyen észrevételt, de nem lát- 
szott komolyan megütközöttnek, különösen hang- 
sulyozván, hogy ő jól tudja, hogy Fackh csakis 

ily ünnepélyes alkalomkor válogatja e szerint öltő- 
zékét, és hogy Fackh Pölöskén ugy, mint Czen- 
ken az inspektor a gazdaság körül, többnyire ba- 
garjacsizmaban és keztyű nélkül járja be hol gya- 

log, hol lóháton vagy kocsin a gazdaságot. 
Ezt Fackh felől annyival is inkább hitte a ne- 

mes gróf, mert tudomására volt a grófnak, hogy 
midőn a sopron-vasvár és n-kanizsai vasut trace- 
ját az országos küldöttség tagjai, köztük gr. Fes- 
tetics György és gr. Zichy Edmund urak, hivata- 
losan bejárták, ezen urak a pölöskei uradalom te- 

rületén is keresztülmentek, és valódi meglepetés- 
sel szemlélték az ottani jeles fejlődésben levő gaz- 
dasági állapotokat, melyekről gróf Zichy Edmund 
első alkalommal a nemes grófot is Döblingben ér- 

hogy ezen örvendetes hirt külön elismerő levél ki- 
séretében velem is közölje, és teljes megelégedé- 

sét s megnyugvását kifejezze. 
Ez időtájban volt a grófnak egy kedvencz 

eszméje, mely dőblingi magányában nyert élénk 
kifejezést; t. i. Sopron melteti egyik jószágán Bo- 
zon egy uradalmi nagyobb és jó pinczét megtági- 
tani, és ott egy nagyóbbszort borkereskedést , gr. 
Széchenyi István4 czége alatt létesiteni. Ezen 

tárgyra gyakran visszatért a gróf, midőn velem 

személyesen érintkezett; órákig beszélt erről, és 
ugy látszott, kivitelére engemet kapaczitálni és 

megnyerni iparkodott. Minthogy azonban e téren 
egészen laikus voltam, és nem igen biztam a vál- 
lalat nagyobszerű jövendőjében, de nem is lehe- 

tett nagy kedvem elhanyagolni és föláldozni azon 
tért, melyre mint mezőgazda vállalkoztam, a tárgy 

utóbb egészen elejtetett. 

frt, 

tesiteni el nem mulasztotta. A gróf e fölötti öröő- 
mében a grófnővel is közölte a hirt, fölkérvén őt, 

hatósan támogatni s beküldő nemes hazánkfia 
gyüjtő-ivét barátainak ajánlani.44 Azonban lássuk 
ez ivet, a minek már homlokirata feltünő: A Szé- 
keély történ. pályadij-alapra sok egy 
frtot! Irtak alá és fizettek pedig e szerint: Ugron 
Gábor 10 frt, Domahidy Ferencz 1 frt, Szentimrei 
Elek 1 frt, Degenfeld Lajos 2 frt, Marássy Andor 
1 frt, Domokos László 10 frt, Győrtfi Gyula 2 frt, 
Oláh Gyula 1 frt, Becze Antal 2 frt, Orbán Balázs 
10 frt, P. Szathmáry K. 2 frt, Horváth Gyula 2 
frt, Dániel Márton 21 frt, Csipkés Lajos 2. frt, Thury 
Sámuel ő frt, Simonffy Kálmán 1 frt, Ghyczi De— 

frt, Majthóny Dezső 1 frt, Houchard Ferencz 10 
frt, Móricz Pál 1 frt, Ghiczy Kálmán 1 frt, Beöjthy 
Algernon 1 frt, Szombathelyi Győző 1 frt, Boér 

Antal 1 frt, Molnár György 2 frt, Kemény Kálmán 
2 frt, Pechy Jenő 1 Írt, Zómori Kálmán 1 ftrt, 
Csernátony Lajos 50 frt, Majoros István 1 frt, 
Mikovich 1 frt, Jókai Mór 5 frt, Wiedlics 2 frt, 
Horváth Elek 1 frt, Janicsary Szilárd 1 frt, Takács 
Lajos 1 frt, Farkas Elek 1 frt, Borányi Agost 1 frt, 
Luksits Bodég 1 frt, Gulner Gyula 1 frt, Kis Lajos 
1 frt, Varro Sámuel 1 írt, Horanszky Nándor 2 

Szaplonczay Miklós 2 frt, Tahy Lajos 1 frt, 
Lázár Adám 10 frt, Torma Károly 10 frt, N. N. 
2 frt, gr. Bánffy György 3 frt, Barcsay Akos 2 
frt, Lészay Lajos 2 frt, Waáchter Frigyes 3 frt, 

Vargics Imre 5 frt, Schmer Andor 1 frt, Hoffmann 
Pál 1 frt, Szentpály Jenő 1 frt, Bohuss 1 frt, Szir- 
may Ödön 1 frt, Palkovics Sándor 5 frt, Stilvay 
K. 2 frt, Wodianer Béla 5 frt, B. ifj. Rudics Jó- 

zsel 5 frt, LóÓnyay — 1 frt, Czobel Albert 2 frt, 
Vécsey József 2 frt,Justh József 2 frt, Zeyk Károly 
2 frt, Szapáry Gyula 2 frt, Pauler Tivadar 2 frt, 

Zichy 2 frt, Zichy Manó 1 frt, Sina Simon 5 ftt, 
Lipowniczky Sándor 1 írt, Korismicz 1 frt, Bánó 
József 1 frt, Harkányi Károly 1 frt, Máday Sándor 
1 frt, Gidófalvi Albert 2 írt, Eber Nándor 2 frt, 
Pap Lajos 2 frt, Dániel Pál 2 frt, Wodianer Albert 

5 frt, Radvonszky Károly 1 frt, Péchy Manó 5 frt, 
Beöthy Akos 1 írt, Teleky Sándor 5 frt, gr. Beró- 
nyi 1 frt, Nedeczky József 1 frt, b. Kemény Gábor 
1 frt, Wabrmann Mór 1 frt, Kálnoky Pál ő frt, 
Patrubány Gergely 2 frt, Cséry Lajos 2 frt, Lónyay 
Menyhért 3 fret, gr. Karácsonyi G. 5 frt, Dániel 
Emő 1 frt, gr. Károlyi Ede 5 frt, gr. Károlyi Sán- 
dor 5 frt, Pülszky Akos 2 frt. 

Ügybarátink egy tiszteletre méltó erős sorát 

mutatja be tehát székely nemzetünk előtt e közle- 
mény, kik között van egy volt miniszterelnők, há- 
rom miniszter, egy államtitkár, két hatalmas hirlap- 
tulajdonos és szerkesztő, két alsóházi alelnök, Er- 
dély volt királyi biztosa, a balközép egyik köztisz- 

teletben álló vezére, nagy földbirtokosok, jobbadán 
képviselők s a magyar nemzet törvényhozásának 
tagjai ! 

Az utolsó aláiró a három ezer harminczkettő- 
dik. Ez a százegy uj áldozó beolvadva a kitüzött 
nagy nemzeti czél 2931 eddigi barátai és tényleg 
pártolói közé, oly létszámát mutatja fel Magyaror- 
szág értelemben, hazaszeretetben és polgári jellem- 
ben kitünő fiainak és leányainak, a mely az esz- 
mének s melynek a felkarolt eszme egyiránt dicső- 
ségére válik. Gazdag kárpótlás ez azon két maros- 
vásárhelyi psaudo-székely helyett, a kik mint no- 

körünkből kiválva, szakadárokká lenni készülnek. 

Köszönöm Ugron Gábor képviselő, tisztelt 
székely honfitársamnak szép levelét, e nagyértékü 
névsort és küldeményt! Köszönöm gróf Kálnoki 
buzgó és sikeres gyámolitását és azt, hogy nekem 

a ,Kelete idei 140-ik számában egy másik szé- 
kely aláirással megjelent, engem ócsárló és ügyünk 
iránt a közlelkesedést leküzdeni akaró ujabb táma- 

dására e nagyon is találó és szelid visszatorlási al- 

kalmat és módot nyujtotta. 

Az előbbi összegen kivül még befizette hoz- 
zám korábbi 25 forint igéretét egy hazánkfia, mely 
két összeget ma Takarék-pénztárba téve, immár ott 
egvütt kamatoz: 4575 frt 35 kr. Ehez adom a 
fizetetlen 579 frt 98 kr. igéretet, az összes szé- 
kely pályadij-alap ma tesz 5155 frtot és 33 krt. 
Harmadszor is és most utoljára tiszt. kérem minden 
ügybarátinktól a náluk levő gyüjtő-iveket, e tár- 
gyu leveleimre bárminő választ és a begyült pén- 
zeket, valamint a nálam tett igéretek teljesitését. 

Kolozsváratt, junius 24-én 1873. 

Jakab Elek. 

UIDONSÁGOK. 
Kolozsvár, junius 24. 

— T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 

sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani 

— A világkiállitási magyar orszá- 
gos bizottság a kereskedelmi miniszterrel 

lyek a vagyontalan iparosok, gazdák, tanitók, ta- 

nárok, művészek stb. tanulmányozás végett a bécsi 

kiállításra küldésére rendelt alap szétosztásában 

irányadókul lesznek elfogadandók. Elvül elfogadta- 

tott, hogy lehetőleg az ország minden vidékének 

kiállitásban való részvéte fokmér 

helyi bizottságok által hozatnak javaslatba 
irányelvek alapján 

bile par lelkök irigységétől gyötörtetve, szeretett 

nehogy a lap küldésében fenakadás tröténjék 

egyetértőleg megállapitotta azon módozatokat, meé- 

és körének érdekeit kielégitő eljárás követtessék. 

ezek iparos tevékenységére nézve, 
felelőleg fog megállapittatni a reá. ön 
díjak száma is. A felküldésre alkalmas egyének 

vetkezőleg osztatott fe gya 
bizottsága összesen 50 ösztöndijt kap 800 
összeg erejéig, az erdélyi 8 helyi bi; 
ösztöndijt 3000 frt ereléig, Horvát-Szla 
10 ösztöndijat 2000 írt, a határőrvidek ösztön- 
dijat 800 frt, Fiume 2 ösztöndíjat 400 erejéig. 
A főváros részére összesen 6000 frtot tevő 40 

kiállitási bizottmány rendelkezésére 2000 írt 

csáttatott. Az bsztöndíjak a tároótaz képe 

álasz azonban 
még nem érkezett. tsztemár ho különösen az 
egyetemi jogászság egy aláirási kog. 
decanatushoz, melyben a kolera tartam 
előadások megszüntetése iránt folyamodtak. 
iránt az előadások már most sem folynak re 

- Az első tüzoltó temetés A váro- 
sunkban uralgó kolera járvány tüzoltóink sorából 
is kiragadta áldozatát. Az elhunytnak szép teme- 
tése volt. Társai Minorics parancsnok vezérlete 
alatt a gyászszallagos lobogó alatt vett részt a 
szomoru végtisztesség megadásában, a ref. colle- 

gium ifjusági zenekarával. 
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Biasini gyorsutazási men trendj 
1873. márcz. 27 

Kolozsvár és Nagy 

mivel a nappali vonat beszüntettetett,Biasini gyot s- 
utazása 1873. mart. 27-től elkozdve Kolozsvárró 

Nagy-Enyedre küldi gyorskocsiját, még pedig 
formán, hogy Kolozsvárról reggel 8 órakor min 
nap indulva d. u. 41/, órakor Nagy-Enyedre érke- 
zik, Nagy-Enyedről Kolozsvárra estvéli 10 órakor 

indutva, reggeli 8 órakor Kolozsvárra érkezik. Ezen 
meneten kivül lehet Kolozsvárról Nagy-Enyedr 

u. 4 órakor is indulni, ugyszintén Nagy-Enye 
éjjeli 3 órakor Kolozsvárra indulhatni, csa 
ezen meneteknél Felvinczről N.-Enyedig és 
Enyedről Felvinczig a vasuttal kell utazni. 

szal Kolozsvárról N. -Enyedig vagy 
közbülső Coupeba 5 frt, hátu Coupeba 4 ft 
tulsuly ő kr. Tordáról Nag yedig va 
első vagy közbelső coupéba 3 fet— 
b 2 frt 60 kr. tulsuly 21/, kr. - Fe 
N-Enyedig vagy vissza 1 írt, tulsuly 1 k 
tonként. 

Felvételi iroda agy-Eayeden vá 
rencz szállodájában. 

Távirati tudó 

csön 102. 
nyek 276.— 
Cs. kir. arany — —. 

Földtohermontesités 

A szétosztás tekintetében az egyes vidékeknek a 
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t Demjén Tászló evelezés ulján a eskor szakorvossa dr O Killiseh, Berlin, Louisenstrasse 45. 
N e . e a 

atban 1000-néi több betege van kezelése alat. m.k egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent S 
1 c 

és általa minden könyvkereskedésben kapható: mMz 
ess ss ár torté olozsvár torténete. m sa - de 

- Oklevéltárral. a ős-, ó- és középkor. (513. Kr. e — 1540. Kr. u.) 
Egy külön kötet világositó rajzokkal. (36 tábla.) Ns o 

g 

Irta Jakab Elek. O se 
-- Ára 10 frt. cs28) mi de 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 0.e =e a = 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e m g rs - Es s 

munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e várós értelmes ú] e s es e 
t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és - z 

g szaktudós iróba minél tobb kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb B - csm s — 
a -.0e része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első e = sez 
. kötetet, az bizonyára érdekkel, fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását d e 
s p- minden áron megszerezi magának. s. ) S s 

: m ss - 
sgs se 

* 
7 s s 

m y s m 
s sz 

G z . D S- - 

: yari 16 fő raktár Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, s 
nap- és esernyökben. szerkesztette g ds 
—— ds s. A 

Daczára a menkabér növekvésének , valamint ö- =z 

retek díágsságának k kellemes elet vagyok Szabó Mároly. 0 a s 
o által kat ol e - 
brsors vla stely tal az árakat oly alacsonyra I. kötet 1211 – 1519. 1872 Ára 2 forint. szszen 

asz , mi z = . 

1da ,Tavaszi ernyök. mámoza, mint,s atiaá ka hgkáktitó mikka kltl öázt s e s k s - 

a helna solebnk. kalonbozó 1 darab romolhatlan angol alpac- (790) 5-12 g sS s a g 

. nolv e kelyérmnmel 1 bó- cából 1.80, bélelve 2,40. 
. s = =e. 

el ve 1 80, sb. llyel Tá aga,,nehéz selyemből 
. sz - 

v - Velterytk-ernyk Épen most jelent meg 33-dik kiadása a világhirű és tanulságos könyvnek : = - = 

K. [ -S 

mozi ákegts ó 4ő Szemmélyvéd, egezézzeeg re k 
elekedk (dep persönlíche Sehutz) sz 

ielyan Bélelve 1.40. Gizella-ernyök, , = -e s 

vesra teyvatlon s krrge se löző, iznybem minden koru férfiak tanácsadója Laurentiustól. Boritékban lepecsételve. B- a c 
i Öb fej bélel e ő] s 
ggsávobb ífr belelvő ánsen izetesen ás dlvatsn khiv Ezerféleképpen bizonyult segély és gyógyitás (20 évi ta-" essze m 

Tsszánomabb Iromi solrom darab talaszi ernyő 8 e0 4, 4.50. ' í s s = E e : a kor es0a mapcnyó 0g0. 40. pasztálat). a férfinem 
2 . sáránola béleike s90. ar. . s - s 

2-. elgdnyn ,szegélyizel pők srgnmtomrabb Tvérét s ] n e S é l e = = s g s g 
vagy inélkül 4.50, 5, 1 darab nagy szegélynélkül 4. 4.50 E e E 

Nöl Nogymnsző enyők 1 , dús szegélyzettel 5.50, 6.50 s g ösze - t 

mágy fajla, dikaot mags pile Esernyők. állapotaiban, ideg bajokban sat. a pusztitó önfertőzés és nemi kihágá- s --- De 
1 darab közönsé j 1 : 

k 

a darob ekd Tedbö,, e sok következményeiben. Minden könyvkereskedés után kapható 2 frt 80 kron, s g 
hatla ngol ször- , - 

1 

eg at stékte élbs gj eoheéol- postán küldve 2 frt 40 kr. Pesten Kokai Lajosnál. Károlyutoza. E e 

1. a degjobb angoi szövetből góeg ő 
Lerragyobb elekáncziat fegrenzttsszttő é 20, a é0. Könyvem utánzásaitól és kivonataitól, - kis posványművek, a melyek ifju- i 

tenda-ernyők a - , , ! , , , = 
niaa - mzna 1 égy aoani, selyem ság barátja, önfentartás s ehez hasonló (állitólag mesés sokaságu kiádásban s más g s s őe K 

itve, tavaszra T a oszán fajta 7.50, 8.50, , , k b T ] 
i. y ákav mgy m rre otromba hazugságokkal) czimek alatt szemtelenül és kérkedőleg hirdettetnek a s 2 = z 

. aales kogrmászé-myelle et yordás, jggn Anom hirlapokban, óvakodi kell. Legyen tehát gondja mindenkinek a valódi kiadást, = 2 
nagy nyitássa! . . . 

Nt ágnp kcornyök.lanyő mure Laurentius eredeti kiadását s s z 
ut-css),, kelme) rétezinű 9.50, 10.50 ss s g C 

a dseb nagy j, szgol gyanjuat- t megszerezni, a mely 232 nyolczadrét oldalt számlál, ó 6s o 
Nagyban eladók engedményben részesülnek. 6 0 b ezt k , el e z. 

onezt. kepp = e cs 
FRIEDMANN ri : 

A, gyá raktára, Bécsben aczélmetszetben van ellátva s a szerző névbélyegét hordozza. E 
Braterstrasse 28. ves N 7 il e 

Jegyzés könyvem már négyidegen nyelvre van leforditva (dán, s véd, orosz és -ss 
T l olasz), melyek könyvkereskedés utján hasonlólag megszerezhetők. 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és kö özponti irodája 

KERBESZTESY PÁL PAPIR-ŐZLETÉBEN 
fötér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT. 
Alólitt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közözséggel, hogy újonanfelszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

an, hogy mindennemü nyomnmadai m kegrendelést elfogad, u m. 

könyvek, bammely bazai uelveu, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és megfivőjegyek, gyászhirek, 

bar omútlevelek, vásár czédulák tb. 8tő. a lebető fegjutányosabb azak gyotó és poutos szolgálat mellett. 

; A LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 1 frt. l 

FLvÁA Ar AI. KÖITNOMDAI TU N KÁT IS. 

miután Keresztesy Pál papir űzletével é és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 

ivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultávat a szo- 

ájukat pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 
tgrndél et kérünk egyehesen a nyomdába küldén hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán lános örökösei könyvnyomdája. 

Nyomatott Gamán János orokoseinél kolozsvártt, 


